



长江—密西西比河流域对话会上美国市长盛赞

# 长江流域保护取得的成绩,让我深受鼓舞



湖北日报全媒记者 王婧 周三春 沈早慧

长江,中华民族的母亲河,滋养出灿烂的中华文明。密西西比河,美国的“百川之父”,孕育了独特的开拓精神。虽远隔重洋,两大流域的人民却因相通的发展使命与共赢的合作愿景紧密相连。

10月29日,长江—密西西比河流域对话会在武汉举行,100余名中美两国地方政府、机构、企业、高校代表开展交流。生态安全与可持续发展是大家关注的热点话题之一。

## “共同建设清洁的水源、强大的社区和健康的地球”

气象万千的长江,是中国治水理念与方式的体现。对话会上,长江的故事,成为与会嘉宾聆听东方、理解中国的绿色注脚。

“习近平主席提出节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路,为长江保护治理提供了行动指南。”长江水利委员会总规划师徐照明分享长江保护治理的理念、实践与成效。

中国秉承“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,在长江保护治理上坚持走生态优先、绿色发展之路,全面实施长江“十年禁渔”,长江干流水质连续多年保持Ⅱ类,实现了“碧水东流”。截至2024年,通过国家水权交易平台已累计开展用水权交易6840单……

“通过多年的实践,我们深刻感受到习近平主席的治水思路是中国保护治理江河湖泊探索治水规律的实践结晶,是符合中国国情,也适用于国际河湖治理的科学思路,我们愿与各位朋友加强交流与合作。”徐照明说。

现场,与会嘉宾频频点头,不时用笔记录。

“全球十位鲸豚科学家担任了长江江豚推荐官。”武汉白鱀豚保护基金会副秘书长高宝燕曾作为摄影记者记录江豚生存状况。现场,她以江豚保护为例,分享长江生态保护的湖北经验。

2005年,全球第一例在人工环境下自然繁育的长江江豚在武汉诞生。如今,长江江豚最新的种群数量已增至1249只。“从一滴眼泪到1249个微笑,长江里的‘微笑天使’讲述着人与自然和谐共生的故事,更见证了跨越国界的文明对话。”高宝燕说。

从长江经济带的绿色转型到美国腹地的农业振兴,两条大河早已成为两国发展版图中不可或缺的生命脉络。

“密西西比河必须保持洁净、充满生命,这既是为了我们的人民,也是为了野生动植物,更是为了未来世世代代。”密西西比州参议员、州参议院州际与联邦合作委员会主席希尔曼·弗雷泽说,两条伟大河流之间有许多相似之处,自己迫切希望了解长江流域地区如何保护生态环境,希望架起长江和密西西比河流域间的合作桥梁。

密西西比州纳奇兹市市长丹·吉布森点赞说:“长江流域保护取得的成绩,让我深受鼓舞!谢谢各位为保护我们的地球、保护我们的家园、保护我们美妙的长江自然景观所做的努力。”

“随着访问的深入,我希望能有更多交流的机会,在水技术、城市可持续发展、环境教育等领域展开合作,共同建设清洁的水源、强大的社区和健康的地球!”明尼苏达州罗彻斯特市市长金伯莉·诺顿说。

## “我被中国城市发展的效率和规模所震撼”

城市依水而生,因江而兴。人与城市、河流,如何和谐共生?这是长江流域和密西西比河流域人民面临的共同挑战,也是对话会上大家交流的内容之一。

“建设海绵城市,应对流域城市化的挑战。”武汉大学海绵城市建设水系统科学湖北省重点实验室主任张翔给出他的答案。2021年,长江保护法开始施行,明确要求加快建设雨水自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市。武汉是我国的第一批海绵城市试点。“武汉确立了以人民为中心的改造思路,设计城市水系、管区、小区、公建、市政道路、公园绿地等,建设面积38.5平方公里。”张翔分享说。

一张张暴雨中的街道、社区的对比图,清晰展示出城市韧性。经过4年海绵城市建设,试点区的道路基本没有积水,局部积水位置在雨停后也快速消退,交通正常,路面干净整洁,市民出行不受影响。“期待中美两国之间有更多的合作和交流,为大河流域减轻城市化的影响、改善生态环境、提高公众健康水平找到新的解决方案。”张翔说。

“我被中国城市发展的效率和规模所震撼!武汉、上海有着巨大的人口密度和人口规模,它们建立起支撑庞大人口的高效运转系统,这令人印象深刻,鼓舞人心。”美国田纳西州谢尔比郡郡政委员埃里卡·舒格蒙说。她希望学习中国在可持续发展、高密度设计等方面的经验,携手共创更加公平、可持续和连接所有人的未来。

“保护河流不仅仅是环境的问题,而是让我们的城市一直保持自豪的核心。”威斯康星州拉克罗斯市市长肖德尔·华盛顿-斯皮维说。密西西比河流经拉克罗斯市,当地经济发展从以木材、航运为发展中心,逐步转型为以学习、创新为中心,实现旅游、教育和医疗的有机融合。

“在环保、旅游、可持续城市设计、密集型城市如何平衡增长与宜居性等方面,长江流域地区也有很多探索,期待更多中国经验的分享,进一步加强两地人民间的联系。”肖德尔·华盛顿-斯皮维说。



美国嘉宾与江豚亲密互动。(省外办供图)

## “长江的微笑”甜进美国客人心中

湖北日报全媒记者 周三春 沈早慧 王婧

“太可爱了!水中的江豚好像真的在对我微笑!”10月28日下午,参观中国科学院水生所内的长江江豚繁育研究基地时,来自美国阿拉巴马州的青年代表戴维斯·帕克激动地说。

当日,来自世界市长联合会以及美国密西西比河流域相关州市的嘉宾来到东湖之滨的水生所,与这群可爱的“长江精灵”会面。走进馆内,池中不时有青灰色的身影跃出水面,勾勒出一道道优美弧线。水池下的玻璃窗前,江豚们身姿摇曳,好奇地与嘉宾们隔窗对视。“它游过来了!”美方嘉宾们纷纷举起手机拍个不停,流连驻足。

这是一座集科学研究、科学普及和鲸豚繁殖研究保护于一体的综合性基地。水生所副研究员郝玉江以《长江鲸类保护的综合举措》为题向美方嘉宾进行了介绍。美方嘉宾充分感受到湖北开展长江大保护所取得的成效。

29日,对话会主会场交流活动举行,生态保护是其中的一项重要议题。会议给美方嘉宾每人赠送了一只可爱的江豚玩偶,美方嘉宾十分喜爱。会上,武汉白鱀豚保护基金会副秘书长高宝燕以江豚保护为例,介绍长江生态保护的湖北贡献。

高宝燕说,经过不懈的保护,长江江豚最新的种群数量已增至1249只。长江江豚科普和保护等公益活动的参与者累计超50万人次。我国江豚保护团队先后与美国、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、泰国等国开展了技术和公益经验交流。高宝燕还高兴地说:“杰西卡是第一个参与长江江豚保护的美国小志愿者。暑假她经常会飞越太平洋,把中国江豚保护活动的收获带回美国,传递‘长江的微笑’。”

“很高兴能够看到这样可爱的物种有机会生存下来,不再面临灭绝的威胁。”美国乔治城大学副教授卢可欣说,这场对话会令她印象深刻。“不只是江豚保护,中国实行长江十年禁渔的魄力也令人惊讶。为了长江的健康和保护渔业资源,这是一项非常成功的政策。”卢可欣说。

“我拍下了精彩的江豚照片,很珍贵!”“我们要将江豚玩偶带回美国,带给孩子们。”不少参会的美方嘉宾表示。

## 《长江—密西西比河流域合作发展武汉倡议》发布

湖北日报讯 (记者王婧、沈早慧、周三春)10月29日,长江—密西西比河流域对话会在武汉举行。为进一步深化两河流域合作,携手开创互利共赢新局面,中美双方代表共同发布《长江—密西西比河流域合作发展武汉倡议》,主要内容如下——

共建未来城市伙伴关系。加强流域间的直接对话与合作,积极分享城市规划发展、应急管理体系建设、智慧化管理、社区公共服务等方面的成功实践与先进经验,增进友好城市间的深度交往,推动缔结更多国际友好城市。

深化人文交流合作纽带。推动青年开展多维度互动交流。鼓励高校间学生交换、学者互访与科

研合作,推动两河流域院校缔结“姊妹学校”。深化文化、艺术、旅游、体育等领域的交流,增进两地人民的相互了解和友谊。

携手应对气候变化共同挑战。鼓励在水污染综合治理、湿地生态系统保护、生物多样性修复、灾害科学防控等领域开展交流。推动在可再生能源、电动汽车、绿色基建及建筑节能改造等绿色低碳领域深化合作。

提升航运物流联通能力。探索推动开辟更多直飞航线,促进构建更强的航空运输通道。推动长江多式联运体系与密西西比河运输体系的协同对接,畅通跨流域航运通道,让两条黄金水道真正成为贯通中美、辐射全球的航运物流纽带。

## 《“关爱生态,携手同行”中美青少年共护大河愿景》发布

湖北日报讯 (记者王婧、沈早慧、周三春)10月29日,长江—密西西比河流域对话会在武汉举行。中美两国青少年就共同关心的问题深入探讨,经各方协商总结达成共识,以中英双语形式发布《“关爱生态,携手同行”中美青少年共护大河愿景》,全文如下——

长江与密西西比河,如同两条奔腾的动脉,分别滋养着中美两大国度,孕育了灿烂的文明。作为两条世界级大河的守护者与传承者,中美青少年肩负着河流生态环保的共同使命。中美两国青少年在湖北武汉举办的长江—密西西比河流域对话会上就共同关心的问题深入探讨,经各方协商总结,达成如下共识:

共筑两大河流认知桥梁。通过线上交流、主题研学等方式,分享两条河流的生态故事、历史变迁与人文记忆,理解不同流域的河流保护理念,在相互倾听中深化对“河流与人类共生”的共识,让对河流的热爱成为连接两国青少年的纽带。

共探绿色发展青年视角。运用科技才智与创

新思维,利用大数据、人工智能、遥感技术等现代手段,为流域监测、污染溯源、生物多样性保护提供青年方案。积极开展青少年思想碰撞与创意交流,为两条河流的未来发展贡献青春智慧。

共守河流保护世代责任。从自身做起,节约水资源,减少塑料制品使用,不乱弃废弃物。积极参与家乡河流的清洁与保护活动,用双手还河流以清澈与生机。

共扬大河生生不息之声。通过社交媒体、校园活动、艺术创作等多种形式传播环保理念,带动更多人关注大河生态。以行动传递“守护河流不分国界、不分年龄”的信念,让保护河流成为两国青少年的共同习惯与精神追求。

长江与密西西比河的河水,终将汇入同一片海洋。正如中美两国的青少年,虽来自不同的文化背景,但我们的未来紧密相连,我们守护地球家园的目标高度一致。让我们从认知开始,用行动证明,以友谊为桥,将关爱的种子播撒在两大河流的沃土上。

## 世界市长联合会主席加德纳认为:合作是最大的力量 “我们不是竞争对手,而是伙伴”



吉米·加德纳发言。

(湖北日报全媒记者 任勇 摄)

湖北日报讯 (记者沈早慧、王婧、周三春)10月29日,记者专访了参加对话会的世界市长联合会主席、美国阿拉巴马州普里查德市市长吉米·加

德纳。

“今天我非常兴奋!不仅是因为来自各行各业、不同文化背景的人们相聚在这里,大家有机会合作和互相分享,更重要的是,我能够把这些信息和经验带回家。”加德纳激动地说。

对话会上,加德纳以《密西西比河:可持续伙伴关系的全球门户》为题讲述了密西西比河的重要意义。他认为,密西西比河不仅是一条水道,更是一条充满希望、信任和合作的桥梁。

“密西西比河告诉我们,即使在这个充满了距离、分离、语言隔阂、政治分歧的世界里,我们的合作仍然是我们最大的力量。”加德纳说,除了贸易和交通,今天的密西西比河也给予了人们一些更为深刻的理解,即联合全球的社区,通过可持续的伙伴关系将人们连接起来,从河流走向世界。

他认为,应当把河流当作一个联系而非分隔,通过伙伴关系建立持久的和平,寻找一条更好的通往繁荣、实现人类共同梦想的道路。“我们不是竞争对手,而是伙伴关系。”加德纳说,通过合作可以带来机遇,通过机遇能进一步推动创新,而通过创新可以创造一个更加美好的、让全人类共同分享的未来。

发言尾声,加德纳掷地有声地说:“让我们的两条大河长江、密西西比河继续作为我们动力的来源,它们真正的力量不来自其长度,而来自其连接。”